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>> Η αλήθεια είναι, ότι η πρώτη μακρινή εικόνα από τη θάλασσα δεν είχε 

διεγείρει τον θαυμασμό μου. Στον ορίζοντα η Σύρος ήταν μια τυπική σιλουέτα 

άγονου κυκλαδίτικου νησιού, που πάνω του έμοιαζε να έχει εξαντλήσει όλη τη 

λιτότητά της η φύση του Αιγαίου. Λόφοι βραχώδεις και γυμνοί, με βλάστηση 

υποτυπώδη έως ανύπαρκτη. Μοναδικό τους στόλισμα ένα δαιδαλώδες δίκτυο 

ξερολιθιών, που θύμιζαν από μακριά γιγαντιαίο ιστό αράχνης...

Åñìïýðïëç
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η πρώτη εικόνα του 
νησιού είναι απατηλή, 
τα κάλλη της Σύρου 

αποκαλύπτονται σταδιακά, καθώς το πλοίο 
προσεγγίζει το λιμάνι. Αρχικά οι γαλάζιοι 
τρούλλοι και τα καμπαναριά των εκκλησιών, 
σε λίγο οι αρχιτεκτονικές λεπτομέρειες των 
αρχοντόσπιτων στη συνοικία "Βαπόρια", και 
στο τέλος οι λόφοι της Άνω Σύρου και της 
Ερμούπολης, κατάσπαρτοι με σπίτια λευκά 

και ωχροκίτρινα, ένα οικι-
στικό σύνολο συμπαγές, που 
από την παραλία ανηφορίζει 
ως τις κορφές. Εκεί δεσπό-
ζουν οι ναοί του Αγ. Γεωρ-
γίου και της Ανάστασης, 
σύμβολα των αντίστοιχων 
δογμάτων του νησιού, του 
Καθολικού και του Ορθόδο-
ξου. Είναι μια εικόνα ασύγ-
κριτης μεγαλοπρέπειας, που 
είναι αδύνατον να σβήσει 
από τη μνήμη.

ΣΤΗΝ ΚΑΡΔΙΑ ΤΟΥ 
ΧΕΙΜΩΝΑ

  ΔΥΣΚΟΛΑ μπορούσα να 
φανταστώ, δυο μόλις εβδο-
μάδες πριν απ' τα Χριστού-
γεννα, ότι δεν θα τα περ-
νούσαμε "λευκά" και γραφι-
κά σε κάποιον από τους 
αγαπημένους μας ορεινούς 
προορισμούς. Με κρύο και 
μυρωδιά ξύλου από τις καμι-
νάδες των τζακιών, κρασάκι 
και όμορφη παρεούλα. Κι 
ενώ οραματιζόμασταν όλα 
αυτά, εντελώς αιφνιδιαστι-
κά απαρνηθήκαμε τα υψό-
μετρα, το βλέμμα και ο νους 
στράφηκαν στη θάλασσα. 
Εκεί, στο κέντρο του Αι- 
γαίου, αναδύθηκε μαγνήτης 
ισχυρός και ακατανίκητος η 
Σύρος και η ισχυρή επιθυμία 
μας να γνωρίσουμε τη χειμε-
ρινή όψη του νησιού.
Στην έξοδο του αεροδρο-
μίου μας υποδέχεται ο 

"Κυ-κλαδίτικος χειμώνας" με ένα ψυχρότατο 
βοριαδάκι και θερμοκρασία 6 βαθμών. Μας 
υποδέχεται όμως και ένα καινούργιο αυτοκί-
νητο με το κλειδί στη μηχανή, ευγενική προ-
σφορά του γραφείου ταξιδίων, τουρισμού και 
ενοικιάσεως αυτοκινήτων "Βασιλικός". Κα- 
θώς κατηφορίζουμε ελαφρά από το αεροδρό-
μιο απλώνεται στα βόρεια με συναρπαστική 
αμεσότητα το υπερθέαμα των λόφων της 
Ερμούπολης και της Άνω Σύρου. 

ΩΣΤΟΣΟ
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Μέσα σ’ ελάχιστα λεπτά φτάνουμε στο κέν-
τρο και κατευθυνόμαστε στο ανατολικό άκρο 
της Ερμούπολης, στη συνοικία “Βαπόρια”. 
Εδώ δεσπόζει το ξενοδοχείο “Σύρου Μέ- 
λαθρον”. Στεγάζεται σε ωραία νεοκλασική 
οικία του 1856. Τα τελευταία χρόνια περιήλ-
θε στην οικογένεια Δρακάκη και από το 
κα-λοκαίρι του 1996 λειτουργεί ως ξενοδοχείο 
4**** με 21 συνολικά δωμάτια από τα οποία 
τα 5 είναι σουίτες. Η οικογένεια έχει διατη-
ρήσει τον παραδοσιακό χαρακτήρα του οική-
ματος με δάπεδα από λευκό Παριανό και 
Τηνιακό μάρμαρο, ενώ τα ψηλοτάβανα δω- 
μάτια είναι διακοσμημένα με οροφογραφίες, 
που προσδίδουν στο ξενοδοχείο μια αίσθηση 
αρχοντιάς και διακριτικής πολυτέλειας. 

Η ΣΥΝΟΙΚΙΑ "ΒΑΠΟΡΙΑ" ΚΑΙ Η 
ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΤΗΣ ΕΡΜΟΥΠΟΛΗΣ

 ΧΑΡΑΜΑΤΑ με αχνιστό καφεδάκι στο 
καθιστικό του "Σύρου Μέλαθρον". Βυθισμέ-
νος στον καναπέ αγναντεύω στον μακρινό 
ΝΑ ορίζοντα του Αιγαίου τον αργό ερχομό 

της μέρας. Κάποια στιγμή αναδύεται ο ήλιος 
ανάμεσα στα σύννεφα και πάνω από το 
μακρύ περίγραμμα της Νάξου, σκορπάει το 
πρώτο φως στο πέλαγος και πάνω στον όγκο 
της νησίδας Διδύμη ή Γαϊδουρονήσι.
Στο Β άκρο του ακατοίκητου νησιού ορθώνε-
ται ο πέτρινος φάρος της Σύρου, ένα μνη-
μειώδες έργο του Ι. Ερλάχερ, που άρχισε να 
κατασκευάζεται το 1834. Το ύψος του είναι 
29,5 μέτρα και από την επιφάνεια της θάλασ-
σας 68 μέτρα. 
Καθώς ψηλώνει ο ήλιος, ρίχνει το φως του 
και αναδεικνύει την αίγλη των αρχοντό-
σπιτων στη συνοικία "Βαπόρια". Μ’ έναν 
λιθόστρωτο δρομίσκο κατηφορίζουμε στη 
θάλασσα. Από εκεί θαυμάζουμε απέναντί 
μας τα αρχοντικά, που, παρατεταγμένα το 
ένα δίπλα στο άλλο, συναγωνίζονται μεταξύ 
τους σε μεγαλοπρέπεια και όγκο. Εδώ, στην 
ανατολική πλευρά της πόλης, που ανέκαθεν 
θεωρείτο η πιο υγιεινή και προνομιούχος, 
ήρθε να εγκατασταθεί το πρώτο ηγετικό 
στρώμα της τοπικής κοινωνίας, που αποτε-
λείτο από μεγαλοαστικές οικογένειες της 
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Χίου και της Σμύρνης και αργότερα των 
Ψαρών, της Μακεδονίας, της Ύδρας και της 
Ρούμελης.
Τα σπίτια της περιοχής ανήκουν σε τρεις 
γενιές. Από την πρώτη (1821-1840) ελάχιστα 
διασώζονται. Από την δεύτερη (των μέσων 
του 19ου αι.) σώζονται αρκετά τυπικά αστικά 
μέγαρα με απλές σχετικά όψεις. Πολυπλη-
θέστερα είναι τα σπίτια της τρίτης γενιάς, 
μετά το 1870-80. Οι εκπρόσωποι του νέου 
ηγετικού στρώματος που τα έχτισαν, μιμή-
θηκαν την αρχοντιά των προκατόχων τους 
τονίζοντας περισσότερο τα πλούτη τους με τα 
εξωτερικά γνωρίσματα των μεγάρων, τον 
περίτεχνο διάκοσμο και τις ολομάρμαρες 

επενδύσεις.
Εκτός από την παραθαλάσσια ζώνη στα 
"Βαπόρια" εξαιρετικό ενδιαφέρον παρουσιά-
ζει μια περιήγηση στο εσωτερικό της 
συνοικίας. Βαδίζουμε στα στενά πεζοδρόμια 
ή στους εξαίρετους πλακόστρωτους δρομί-
σκους, νοτισμένους από μια ξαφνική βροχή. 
Φτάνουμε στην Πλατεία Τσιροπινά, με τους 
φοίνικες και τα νεοκλασσικά που την περι-
βάλλουν. Διανοίχθηκε το 1880 και πήρε το 
όνομα του Χιώτη Κων/νου Τσιροπινά, τραπε-
ζίτη, εφοπλιστή και Δημάρχου της Ερμού-
πολης από το 1887 ως το 1895. Το σπίτι του,  
χτισμένο το 1883-84, σήμερα στεγάζει την 
Νομαρχία. 

ÓÕÑÏÓ

Το ευρύχωρο καθιστικό του παραδοσιακού ξενοδοχείου “ΣΥΡΟΥ ΜΕΛΑΘΡΟΝ”.

O öÜñïò ôçò Óýñïõ Þôáí ï ðñþôïò ìå ðåñéóôñåöüìåíï 

ìç÷áíéóìü óôï Áéãáßï. Ôï ìÝãåèïò êáé ç åìâÝëåéÜ ôïõ 

ôñïöïäüôçóáí ãéá ÷ñüíéá ôç ëáúêÞ áöÞãçóç, üôé ç ëÜìøç 

ôïõ äéáêñéíüôáí áêüìç êáé áðü ôç Óìýñíç. 
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ÐáñáèáëÜóóéá üøç ôçò öçìéóìÝíçò óõíïéêßáò “Âáðüñéá”
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Μεγάλο ιστορικό ενδιαφέρον παρουσιάζει 
το σπίτι του Χιώτη μεγαλεμπόρου και Δημάρ-
χου της Ερμούπολης, Αμβρόσιου Δαμαλά, 
που φιλοξένησε το βασιλικό ζεύγος Όθωνα 
και Αμαλίας. Στο εσωτερικό του κοσμείται 
με πλούσιες τοιχογραφίες, μία από τις οποίες 
φέρει την υπογραφή του Ιταλού ζωγράφου G. 
Tammi του 1853. 
Το παλαιότερο σωζόμενο σπίτι στην περιοχή 
είναι του Μυταράκη, του 1827, με χαρακτήρα 
λαϊκού σπιτιού της τουρκοκρατίας και στοι-
χεία βαλκανικής αρχιτεκτονικής. Μας παίρ-
νει πολλή ώρα η περιδιάβαση στη συνοικία 
"Βαπόρια", που μας αποκαλύπτει με τον 
αυθεντικότερο τρόπο την αρχοντιά και την 
απαράμιλλη αρχιτεκτονική παράδοση της 
Ερμούπολης. 
Γι' αυτήν την αρχιτεκτονική αναφέρει η 
εκπληκτική έκδοση της Εμπορικής Τράπεζας 
της Ελλάδος. "Καμιά Ελληνική πόλη δεν 
παρουσιάζει τόσο ομοιόμορφη, χρονικά και 
τυπολογικά, αρχιτεκτονική εικόνα όσο η 
Ερμούπολη. Όλα της τα κτίρια, δημόσια και 
ιδιωτικά, οι εκκλησίες και τα μνημεία, είναι 
δημιουργήματα του 19ου αιώνα. Κανένα 
αρχαίο ερείπιο, καμιά βυζαντινή εκκλησία 

δεν προβάλλει ανάμεσά τους. Τα κτίρια, 
διακρίνονται για τις ολομάρμαρες προσό-
ψεις την προσεγμένη λαξευτή τοιχοδομία, τη 
στέρεη κατασκευή και τον αρχιτεκτονικό 
διάκοσμο. Δεν αναδεικνύονται όμως τα 
κτίρια της Ερμούπολης όσο τους αξίζει. 
Καθώς υψώνονται σε στενούς και ακανό-
νιστους δρόμους, δεν αφήνουν να τα χαρείς 
ολόκληρα και οι φωτογραφίες παραμορφώ-
νουν συχνά τις αναλογίες και την αρχιτε-
κτονική τους". 

Τμήμα της πλατείας Τσιροπινά με τα 
νεοκλασικά που την περιβάλλουν.
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Ο Ανδρέας Θ. Δρακάκης περιγράφει με 
εξαιρετική γλαφυρότητα τις κοινωνικο-
ιστορικές συνθήκες, που επικρατούσαν στο 
νησί εκείνη την εποχή. 

"Οι πρώτοι πρόσφυγες οίτινες κατέφυγαν εις 
την Σύραν από της ενάρξεως της Ελληνικής 
Επαναστάσεως, ήσαν Χίοι. Ο αριθμός τους ήταν 
μικρός κι έτσι η άφιξή τους στο νησί δεν έγινε 
ιδιαίτερα αισθητή. Οι σφαγές της Σμύρνης, των 
Κυδωνιών και των Μοσχονη-σίων προκάλεσαν 
νέο, μεγαλύτερο κύμα προσφύγων απ' αυτές τις 
περιοχές, που δη- μιούργησαν στο νησί την 
πρώτη κοινωνική αναταραχή. Οι εκ Κυδωνιών 
και Μοσχονη-σίων καταφυγόντες εις την Σύραν 
πρόσφυγες έφθασαν εις αθλίαν κατάστασιν. 
Ρακένδυτοι, εξηθλιωμένοι και πάμπτωχοι. Οι 

εντόπιοι, με- τά δυσφορίας έβλεπαν να 
συγκεντρούνται εκατοντάδες πειναλέων και 
πενομένων ανθρώπων εις την νήσον των. Προ 
της κατα-στάσεως αυτής, όσοι των δυστυχών 
προσφύ-γων ηδυνήθησαν να οικονομηθούν εις 
τους Ορθοδόξους Ναούς και τας στοάς της 
κωμο-πόλεως της Άνω Σύρας, εστεγάσθησαν 
εκεί, οι άλλοι, οι πολλοί, εξοικονομήθησαν εις 
τας γωνίας των οδών, συμφυρόμενοι με τους 
χοίρους και εν μέσω πάσης φύσεως ακαθαρσιών. 
Άπαντες οι εξ αυτών εργαζόμενοι κατήρχον-
το την ημέραν εις την παραλίαν προς αναζή-
τησιν εργασίας και το εσπέρας, ανήρχοντο εις 
την κωμόπολιν. 
Οι  πτωχοί αλλ' εργατικοί Κυδωνιείς και Μο- 
σχονήσιοι πρόσφυγες, όταν ήρχισαν να απο-
κομίζουν εκ της εργασίας των αρκετά χρήμα-

ΠΟΤΕ όμως και πώς δημιουργήθηκε η Ερμούπολη; Περιδιαβαίνουμε την πόλη και παρατηρούμε 

τις πλατείες, το λιμάνι, τα επιβλητικά οικοδομήματα αλλά και τους δρομίσκους με τα 

αναρίθμητα σκαλοπάτια, που σαν πέτρινες ραχοκοκκαλιές ανηφορίζουν στα ψηλώματα. 

Έχουμε την εντύπωση πως βρισκόμαστε σε μια πόλη με μακραίωνη οικιστική παράδοση. Είναι 

αδύνατον να φανταστούμε, ότι αυτή, η περισσότερο αρχοντική από κάθε άλλη πόλη της 

Ελλάδας, δεν έχει κλείσει ακόμη ούτε δυο αιώνων πορεία μες το χρόνο.

Η ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΤΗΣ ΕΡΜΟΥΠΟΛΗΣ
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τα απεφάσισαν να εγκαταλείψουν τας δυσώ-
δεις αγυιάς (δρομίσκους) της Άνω Σύρας και 
να κατασκευάσουν πρόχειρα στέγαστρα εις 
την παραλίαν από τενεκέδες, ξύλα, παλαιά 
τσουβάλια και άλλα άχρηστα υλικά.
Τους πρώτους αυτούς κατοίκους της παρα-
λίας εμιμήθησαν και πολλοί άλλοι, ούτως 
ώστε, εντός έξι μηνών είχε δημιουργηθεί κάτω 
εις τον λιμένα ένας άθλιος συνοικισμός καλυ-
βιών, από Κυδωνιείς και Μοσχονησίους πρό-
σφυγας, οίτινες, κατέστησαν οι πρώτοι κάτοι-
κοι της παραλιμενίου περιοχής, ήτις μετέπει-
τα μετεβλήθη εις την εμπορικήν και ναυτικήν 
πρωτεύουσαν του ελληνισμού".

Η συνέχεια υπήρξε καταιγιστική και μοναδική 
για τα Ελληνικά δεδομένα. Ας σταθούμε για 
λίγο σε μερικά γεγονότα-σταθμούς στην εξέλιξη 
της πόλης, όπως καταγράφονται στο βιβλίο 
"ΕΡΜΟΥΠΟΛΗ", της Εμπορικής Τράπεζας. 

"Χάρη στην αλματώδη ανάπτυξή του, ο οικι-
σμός παύει πολύ σύντομα να είναι μια ανώνυ-
μη εγκατάσταση στην παραλία του λιμανιού. 
Γίνεται η "Ερμούπολις", όνομα με το οποίο 
τίμησε ολόκληρο τον ελληνικό κόσμο. Η τελε-
τή της ονοματοθεσίας - τα βαφτίσια θα λέγαμε 
- έγινε στα 1826 στη νεόχτιστη εκκλησία της 
Μεταμόρφωσης. Εκεί συγκεντρώθηκαν οι 
κάτοικοι για να διατρανώσουν την απόφασή 
τους να συγκροτήσουν κοινότητα και για να 
διαλέξουν το όνομά της. Πολλές ονομασίες 
προτάθηκαν. Τελικά έγινε δεκτή η πρόταση 
του Χιώτη Λουκά Ράλλη, που είναι ο ανά-
δοχός της”. Ο ίδιος έχει διασώσει στις "Αναμ-
νήσεις" του τη μοναδική πραγματικά εκείνη 
σκηνή της ονοματοθεσίας: "…τότε μεταξύ 
των άλλων αναστάς και εγώ, είπα. Κύριοι, 
υπό την σκέπην του Ερμού, εφόρου του 
εμπορίου συνέστη και προήχθη η πόλις αυτή. 
Δίκαιον και πρέπον δια τούτο, νομίζω, να την 
αφιερώσωμεν εις τον Κερδώον Ερμήν και να 
την ονομάσωμεν "Ερμούπολιν". Ερμούπολιν! 
Ερμούπολιν! αντήχησαν πανταχόθεν όλων αι 
φωναί και έκτοτε καθιερώθη το όνομα της 
νέας πόλεως "Ερμούπολις". 

Με τον ερχομό του Καποδίστρια στην Ελλά-
δα, στα 1828, η Ερμούπολη είναι πια συγκρο-
τημένη πόλη με 13.805 κατοίκους. Ορίζεται 
έδρα των Βορείων Κυκλάδων, αποκτάει διοι-

κητικές αρχές και οργανώνεται συστηματικά. 
Τον Απρίλιο του 1833 η Σύρος υπάγεται στον 
νομό Κυκλάδων και η Ερμούπολη γίνεται 
πρωτεύουσα ολόκληρου του νομού. Στα 1835 
εκλέγεται πρώτος δήμαρχος ο Γεώργιος 
Πετρίτσης. Στην Τοπική Αυτοδιοίκηση χρω-
στάει η Ερμούπολη την εκπληκτική πρόοδο 
στον περασμένο αιώνα. Ήταν τιμή για τον 
Ερμουπολίτη η συμμετοχή του στα κοινά. Οι 
δή-μαρχοι ήταν οι περισσότεροι, πετυχημένοι 
έμπο-ροι, άνθρωποι δραστήριοι και έξυπνοι, που 
είχαν μοναδική επιδίωξη την προκοπή του τόπου. 
Χάρη στην εμπορική και βιομηχανική της 
κίνηση η Ερμούπολη γίνεται έδρα πολλών 
ευρωπαϊκών προξενείων. Η πόλη διαμορφώ-
νεται πολεοδομικά και αρχιτεκτονικά, φρον-
τίζει για την ύδρευση, αποχέτευση, καθαριό-
τητα, φωτισμό και ασφάλεια των πολιτών. Σ' 
ολόκληρο τον 19ο αιώνα η Ερμούπολη παίζει 
πρωταρχικό και πολυσήμαντο ρόλο στη ζωή 
του τόπου. Δεύτερη πόλη του κράτους μετά 
την Αθήνα, με πληθυσμό γύρω στις 20.000, 
είναι ουσιαστικά η πρώτη σε εμπορική και 
βιομηχανική σημασία πόλη. Ο Πειραιάς θα 
χρειαστεί πολύ περισσότερα χρόνια για να 
φτάσει τη δική της ανάπτυξη.

ÄéáâÜæù óôçí ìíçìåéþäç "ÉÓÔÏÑÉÁ 

ÔÇÓ ÍÇÓÏÕ ÓÕÑÏÕ" ôïõ ÔéìïëÝïíôïò 

ÁìðåëÜ. "Åêåß Ýíèá ðñï ôïõ 1821 

âñõïóêåðÞò, Ýñçìïò ðáñáëßá Ýâëåðå 

óðáíßùò áëéåßò ôéíÜò, áíåðÞäçóå 

ðüëéò ìåãÜëç, ðïëõÜíèñùðïò, 

ðïëõèüñõâïò, ðëïõóßá êáé ìÝëëïõóá 

íá êáôáóôÞóç ôçí ÅëëÜäá åìðïñéêþò 

êáé åèíïëïãéêþò ãíùóôÞí êáé åéò ôá 

áðþôáôá ôçò åìðïñåõïìÝíçò 

õöçëßïõ ìÝñç. ÏõäÝðïôå óõíïéêßóèç 

ðüëéò åí ôïóïýôù âñá÷åß äéáóôÞìáôé 

êáé åí ôïóáýôç æùÞ, åí ôïóïýôù 

ðëïýôù êáé ðëçèõóìþ".
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Η ΕΥΤΥΧΙΑ ΤΗΣ ΠΕΡΙΔΙΑΒΑΣΗΣ ΣΤΗΝ 
ΕΡΜΟΥΠΟΛΗ

 ΣΤΗ συνοικία Βαπόρια βρίσκεται 
και το Δημοτικό Θέατρο "Απόλλων". Χτι-
σμένο στα 1862-64 είναι το έμβλημα της 
πολιτιστικής ανάπτυξης της Ερμούπολης. Το 
τμήμα της κυρίας όψης είναι ολόκληρο από 
μάρμαρο. Στο εσωτερικό η εξαίρετη πλατεία 
με τις τρεις σειρές των ξύλινων θεωρείων, 
εξασφαλίζουν θέσεις για 350 θεατές. Αμέ-
σως μετά, επισκεπτόμαστε το Πνευματικό 
Κέντρο του Δήμου, όπου μέχρι τη δεκαετία 
του '70 εστεγάζετο η ιστορική "Λέσχη 
Ελ-λάς". Σ' ένα τμήμα του κτιρίου στεγάζεται 
το "Μουσείο Αντιγράφων Κυκλαδικής Τέχ-
νης". Ιδρύθηκε το 1992 από το ζεύγος των 
Συριανών εφοπλιστών Γιάννη και Ελένης 
Βάτη και περιλαμβάνει αντίγραφα κυκλαδι-
κής τέχνης από πρωτότυπα που φιλοξε-
νούνται στα Μουσείο Ντόλης Γουλανδρή 
στην Αθήνα. 
Η Μαρία Κάπαρη μας ξεναγεί στα εκθέματα 
του Μουσείου και μας μιλάει με περηφάνεια 
για την μοναδική στην Ελλάδα άτυπη "Ομάδα 
Μικρών Ξεναγών", που αποτελείται από 

παιδιά 7-14 ετών που με τον δικό τους 
χαριτωμένο τρόπο υποδέχονται και ξεναγούν 
επισκέπτες, εκπαιδευτικά ιδρύματα, αλλά 
και προσωπικότητες από τον πολιτικό, πνευ-
ματικό και καλλιτεχνικό χώρο. (Τηλ. Μου-
σείου: 22810-85300).
Δεν θα μπορούσαμε να παραλείψουμε μια 
επίσκεψη στη Δημοτική Βιβλιοθήκη, που 
ιδρύθηκε το 1926 επί δημαρχίας Επαμ. Πα- 
παδάμ και στεγάζεται στο ισόγειο του Πνευ-
ματικού Κέντρου. Είναι ένας πραγματικός 
ναός γνώσης, με πάνω από 45.000 τόμους, 
που εμπλουτίζονται συνεχώς.
Έρχεται η στιγμή να επισκεφθούμε το 
Δημαρχείο, το κορυφαίο δημόσιο κτίριο της 
Ερμούπολης και ένα από τα μεγαλοπρεπέ-
στερα δημαρχεία της χώρας. Είναι έργο του 
μεγάλου Γερμανού αρχιτέκτονα Ερνέστου 
Τσίλλερ και θεμελιώθηκε με μεγάλη επιση-
μότητα στις 11 Ιανουαρίου 1876 επί δημαρ-
χίας του Χιώτη Δημάρχου Δημητρίου Βαφια-
δάκη. Είναι χτισμένο στον άξονα της κεντρι-
κής οδού Ελευθ. Βενιζέλου, τριώροφο προς 
την πλατεία Μιαούλη και, λόγω της υψομε-
τρικής διαφοράς, διώροφο προς τον πίσω 
δρόμο. Η εντύπωση που προκαλεί είναι 
μνημειακή, θα έλεγε κανείς, ότι μοιάζει 
περισσότερο με ανάκτορο.  
Οι διαστάσεις του κτιρίου, είναι εντυπω-
σιακές: 69,75 Χ 40,40 μέτρα! Το ισόγειο, εί- 
ναι χτισμένο ολόκληρο από μαρμάρινη λα- 
ξευτή τοιχοποιΐα. Εξίσου εντυπωσιακή είναι 
η μαρμάρινη σκάλα πλάτους 15,50 μ., που 
οδηγεί από την πλατεία στον πρώτο όροφο.
Από το κεντρικό πρόπυλο μπαίνουμε στον 
προθάλαμο με τους τοσκανικούς ραβδωτούς 
κίονες. Εδώ θαυμάζουμε την μονόπακτη κρε-
μαστή σκάλα, που με εκπληκτικής τολμη-
ρότητας αρχιτεκτονική οδηγεί σε σχήμα "Π" 
στον όροφο, χωρίς καμία ενδιάμεση αντιστή-
ριξη! Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει η 
αίθουσα συνεδριάσεων του Δημοτικού Συμ-
βουλίου με τις ελαιογραφίες του βασιλιά 
Γεωργίου Α΄ και της Όλγας, έργα του 
ζωγράφου Σπ. Προσαλέντη.
Στο ισόγειο του Δημαρχείου, σ' ένα αίθριο 
μεγάλων διαστάσεων με παλιό πλακόστρωτο 
δάπεδο και 16 κίονες περιμετρικά, απολαμ-
βάνουμε καφεδάκι ελληνικό σε ατμόσφαιρα 
αυθεντική μιας άλλης εποχής.
Στον ευρύτερο χώρο του λιμανιού θαυμά-
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Το μεγαλόπρεπο Δημαρχείο της 
Ερμούπολης, η κρεμαστή σκάλα και το 
αίθριο.

Η περίφημη οροφή του θεάτρου με τις 
προσωπογραφίες του Αισχύλου, Ομήρου, 
Ευρυπίδη και των νεωτέρων Verdi, 
Rossini, Dante, Mozart, Bellini και 
Donizetti. (αριστερή σελίδα)
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ζουμε το εντυπωσιακό κτιριακό συγκρότημα 
των Αποθηκών Διαμετακομίσεως, σε σχήμα 
αμβλείας γωνίας, με εξαίρετη αρχιτεκτονική 
και συνολικό μήκος 220 μέτρων (!), έργο του 
αρχιτέκτονα J. Erlacher το 1834. Στη 
συ-νέχειά του βρίσκεται το επίσης σημαντικό 
κτίριο του τελωνείου, χτισμένο από τον 
αρχιτέκτονα Αλ. Γεωργαντά το 1859-61. Από 
το σημείο αυτό, η θέα προς τους λόφους της 
Ερμούπολης και της Άνω Σύρου είναι πρα-
γματικά υπέροχη. 
Στην νότια έξοδο της πόλης, απέναντι από 
τον σταθμό της ΔΕΗ και λίγα μόλις μέτρα 
από τη θάλασσα, κινεί την προσοχή μας ένα 
ερειπωμένο κτιριακό συγκρότημα. Είναι το 
παλιό βυρσοδεψείο του Καλουτά. Το μήκος 
του ξεπερνάει τα 140 μέτρα! Διατηρούνται 
όλοι οι εξωτερικοί τοίχοι και μερικά από τα 

εσωτερικά χωρίσματα, ενώ η στέγη απου-
σιάζει παντελώς. 
Το εντυπωσιακό αυτό ερείπιο είναι ένα από 
τα μεγάλα εργοστάσια της Ερμούπολης, που 
την ανέδειξαν σ' ένα από τα σπουδαιότερα 
βιομηχανικά κέντρα του περασμένου αιώνα. 
Στον όρμο Πηδάλι απέναντι από την πόλη 
και στο νότιο άκρο του λιμανιού, δεσπόζει σε 
λοφίσκο πάνω από τη θάλασσα, ένα ακόμη 
εντυπωσιακό κτιριακό συγκρότημα. Είναι το 
Λοιμοκαθαρτήριο, η περίφημη "Λαζαρέττα", 
όπως έμεινε γνωστή. Δεν υπάρχει ίσως 
ταξιδιώτης που να έφτασε στη Σύρο τον 19ο 
αιώνα και να μην γνώρισε από κοντά το 
Λοιμοκαθαρτήριο, για υποχρεωτική κάθαρ-
ση πάνω από επτά ημέρες. Στα χρόνια της 
Κρητικής Επανάστασης του 1866/68 βρήκαν 
εκεί καταφύγιο Κρητικοί πρόσφυγες. Αν και 

Τμήμα ερειπωμένης αψίδας μπροστά στο παλιό βυρσοδεψείο του Καλουτά. (επάνω)



ÓÕÑÏÓ 77

ερειπωμένο πια το κτίριο διατηρεί την θαυ-
μάσια αρχιτεκτονική του, την ωραία τοιχοδο-
μία και τα τοξωτά, με κόκκινα τούβλα, 
ανοίγματα. Είναι έργο, του λοχαγού Weiler 
και θεμελιώθηκε στις 1 Απριλίου του 1839.

Η λαμπρότερη εκκλησία της Ερμούπολης 
είναι ο Αγ. Νικόλαος στη συνοικία Βαπόρια, 
με τον γαλάζιο τρούλλο και το δίδυμο 
κωδωνοστάσιο. Θεμελιώθηκε στα 1848 ενώ 
τα επίσημα εγκαίνια έγιναν στις 13 
Σεπτεμβρίου 1870. Σε κάτοψη ο ναός έχει 
σχήμα σταυρού με μέγιστες διαστάσεις 42 Χ 
24,26 μέτρα! Ο τύπος του είναι βασιλική με 
τρούλλο. Η εντύπωση από τις διαστάσεις, 
τους μαρμάρινους κίονες και το συνολικό 
οικοδόμημα είναι μοναδική. Όπως μοναδικό 
είναι και το τέμπλο, έργο του γλύπτη Γ. 

Βιτάλη. Είναι φιλοτεχνημένο από λευκό 
πεντελικό μάρμαρο με ένθετα στη βάση 
πράσινα και κόκκινα μάρμαρα Ιταλίας. 
Πλούσια είναι και η διακόσμηση των τοίχων, 
πολλές οι εικόνες αγιογράφων του 19ου αι. 
και πάμπολλα τα πολύτιμα εκκλησιαστικά 
σκεύη από διάφορους δωρητές. 
Εκτός από τον Αγ. Νικόλαο και οι υπόλοιπες 
εκκλησίες της Ερμούπολης παρουσιάζουν 
μεγάλο αρχιτεκτονικό ενδιαφέρον. Τις ανα-
φέρουμε πολύ συνοπτικά ξεκινώντας από την 
Μεταμόρφωση, την σημερινή Μητρόπολη, 
θεμελιωμένη στις 31 Μαρτίου του 1824. Στον 
περίβολο του ναού συγκεντρώθηκαν οι 
πρώτοι κάτοικοι για να δώσουν το όνομα 
στην πόλη, ενώ εδώ ενταφιάσθηκε το 1828 ο 
μεγάλος δάσκαλος του γένους Άνθιμος Γα- 
ζής. Ο ναός είναι τρίκλιτη βασιλική, κατα-

Στο χώρο του λιμανιού εντυπωσιάζουν τα κτιριακά συγκροτήματα των Αποθηκών 
Διαμετακομίσεως και του Τελωνείου.
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Ο μεγαλειώδης ναός του Αγ. Νικολάου με το περίφημο μαρμάρινο τέμπλο του, έργο 
του γλύπτη Γ. Βιτάλη.



ÓÕÑÏÓ 79

σκευασμένη με πρότυπο την σύγχρονή της 
(1823) Παναγία της Τήνου. Τμήμα του αύλει-
ου χώρου καλύπτεται με ψηφιδωτό δάπεδο 
από άσπρα, μαύρα και κόκκινα βότσαλα. 
Η Κοίμηση της Θεοτόκου είναι, μετά την 
Μεταμόρφωση, η δεύτερη χρονολογικά 
εκ-κλησία της Ερμούπολης, χτισμένη στα 
1828/29. Την ανακαλύπτουμε στην συνοικία 
των "Ψαριανών", ανηφορίζοντας σκαλοπάτια 
από το λιμάνι, στο ύψος του "Καζίνου Αι- 
γαίου". Μας υποδέχεται ο συμπαθέστατος 
παπα-Κώστας, που με συγκίνηση μας δείχνει 
στον πρόναο το πολυτιμότερο κειμήλιο της 
εκκλησίας. Είναι η ανεκτίμητης αξίας εικόνα 
της Κοίμησης της Θεοτόκου, έργο του 
περίφημου Κρητικού ζωγράφου Δομήνικου 
Θεοτοκόπουλου, φιλοτεχνημένη το 1562 πριν 
από τη μετάβασή του στην Βενετία. Η εικόνα 
μεταφέρθηκε στη Σύρο μετά την καταστροφή 
των Ψαρών και ανακαλύφθηκε το 1983 από τον 
αρχαιολόγο-βυζαντινολόγο Γιώργο Μαστορό-
πουλο.  Άλλοτε στο εσωτερικό του ναού οι 
κολώνες αποτελούντο από συμπαγείς κορμούς 
κυπαρισσιού, το 2000 όμως αντικαταστάθηκαν 
από ανοξείδωτους σωλήνες. Ξύλινος παραμένει 
μόνον ο κίονας που στηρίζει το άμβωνα. 
Μητρόπολη των Καθολικών είναι η Ευαγγε-
λίστρια, χτισμένη στη θέση παλαιότερης 
εκκλησίας το 1829. Είναι τρίκλιτη βασιλική 
με μαρμάρινους κίονες που γεφυρώνουν τα 

τόξα και χωρίζουν τα τρία κλίτη. Το εσωτε-
ρικό είναι ζωγραφισμένο με απαλά χρώματα 
και δημιουργεί ευχάριστη εντύπωση με τη 
συμμετρία και τις ωραίες αναλογίες του. 
Ανηφορίζουμε στον λόφο "Δήλι", στο υψηλό-
τερο σημείο της Ερμούπολης. Στην κορυφή 
του δεσπόζει ο επιβλητικός σε όγκο ναός της 
Αναστάσεως, σύμβολο από μακρυά της 
Ερμούπολης, ακριβώς όπως στον αντικρινό 
λόφο ο καθολικός ναός του Αγ. Γεωργίου 
είναι το σύμβολο της μεσαιωνικής πόλης της 
Άνω Σύρου. Η εκκλησία θεμελιώθηκε στις 30 
Δεκεμβρίου 1873 και η αρχιτεκτονική της 
βασίζεται σε λαξευτές πέτρες που διακό-
πτονται από οδοντωτές ταινίες με τούβλα.  
Σημαντικό είναι το ξύλινο τέμπλο σε νεο-
κλασσικό ρυθμό, με εικόνες που χρονολο-
γούνται στα 1867 και 68.
Βηματίζουμε για λίγο στον εξαιρετικό αύλειο 
χώρο με τα αλλεπάλληλα βοτσαλωτά επίπε-
δα, τα παλιά κανόνια και τα πεύκα. Πάνω 
από τα κεφάλια μας ένας καταπληκτικός 
γαλάζιος θόλος, διακοσμημένος με θεαμα-
τικά λευκόγκριζα σύννεφα. Ολόγυρά μας η 
πεντακάθαρη χειμωνιάτικη ατμόσφαιρα, που 
μας χαρίζει εικόνες απαράμιλλης ομορφιάς 
στην Άνω Σύρο, στην Ερμούπολη και στον 
πελαγίσιο ορίζοντα. Τέτοιες εικόνες κρυ-
στάλλινης διαύγειας λίγες φορές μπορεί κα- 
νείς να χαρεί το καλοκαίρι. 

KOIMHÓÇ ÔÇÓ ÈÅÏÔÏÊÏÕ

Áíåêôßìçôçò áîßáò åéêüíá ôïõ 

ÄïìÞíéêïõ èåïôïêüðïõëïõ 
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ΤΑΦΙΚΑ ΜΝΗΜΕΙΑ ΤΗΣ ΕΡΜΟΥΠΟΛΗΣ

 ΑΠΟ την πρώτη κιόλας μέρα γνωρί-
ζαμε, ότι το Νεκροταφείο του Αγ. Γεωργίου 
είναι για την Ερμούπολη, ό,τι το Α΄. Νεκρο-
ταφείο για την πόλη των Αθηνών. Η επίσκε-
ψή μας λοιπόν θεωρείτο επιβεβλημένη. 
Ανηφορίζουμε προς την Άνω Σύρο με κατεύ-
θυνση προς την συνοικία "Νεάπολις". Το 
μαρμάρινο κωδωνοστάσιο του Αγ. Γεωργίου 
μας δείχνει ότι πλησιάζουμε. Το κοιμητήριο 
βρίσκεται στη θέση αυτή πάνω από 180 
χρόνια, με παλαιότερο επιτύμβιο επίγραμμα, 
το χαραγμένο στον τάφο του Μηλιώνη, το 
1826. Το νεώτερο τμήμα, που χρονολογείται 
στον 20ο αιώνα, βρίσκεται κοντά στο δρόμο, 
ενώ το παλαιότερο αρχίζει από την νότια 
πλευρά του περιβόλου της εκκλησίας. Εδώ 
αναπαύονται αιώνια όλες οι σημαντικές προ-
σωπικότητες που πρωτοστάτησαν στη δη- 
μιουργία και στην ακμή της Ερμούπολης. 
Τα επιτύμβια επιγράμματα διασώζουν μονα-
δικές πληροφορίες για τη ζωή και τη δράση 
αυτών των πρώτων οικιστών. Πολύ συχνά ο 
διάκοσμος είναι εμπνευσμένος από τις ασχο-
λίες του νεκρού. Έτσι στον τάφο του Χιώτη 
Φραγκούλη Ταλιαδούρου, που πρώτος έφερε 
την γλυπτική στη Σύρο, υπάρχουν ανάγλυφα 
μέσα σε κυκλικό πλαίσιο τα βασικά εργαλεία 
του γλύπτη: το κουμπάσο, ο ματρακάς και το 
καλέμι. Ένα ιστιοφόρο και σχεδιαστικά ερ- 
γαλεία κοσμούν τον τάφο του ναυπηγού Σω- 

κράτη Κρυστάλλη, 
ενώ κεφάλι Ερμή 
είναι λαξευμένο 
στον τάφο του Σιφ-
νιώτη εμπόρου Νι- 
κόλαου Καρδίτση. 
Εκτός όμως από το 
ιστορικό του ενδια-
φέρον, το Νεκρο-
ταφείο της Ερμού-
πολης μας εντυ-
πωσιάζει με τα 
μνημεία του, που 
θεωρούνται από τα 
καλύτερα γλυπτά 
και αρχιτεκτονικά 
έργα που σώζονται 
στον Ελληνικό 

χώρο. Όπως αναφέρει χαρακτηριστικά το 
βιβλίο "ΕΡΜΟΥΠΟΛΗ", "το καθένα απ' 
αυτά τα μνημεία έχει δική του μορφή, που 
διακρίνεται για την αρχιτεκτονική σύνθεση 
αλλά και για τον πλούσιο και καλοδουλεμένο 
γλυπτικό διάκοσμο. Αν ήθελε κανείς να 
δημιουργήσει ένα μουσείο με νεώτερα επιτύμ-
βια μνημεία, δεν θα μπορούσε τόσο εύκολα 
να συγκεντρώσει καλλιτεχνήματα σαν αυτά 
που υπάρχουν στο νεκροταφείο της Ερμού-
πολης. Επί πλέον, τα μνημεία αυτά, παρου-
σιάζουν την εξέλιξη του ταφικού μνημείου, 
όπως διαμορφώθηκε στην Ευρώπη από κορυ-
φαίους γλύπτες του τέλους του 18ου αιώνα".
Δυστυχώς σε πολύ λίγα έργα έχουν χαράξει 
οι καλλιτέχνες το όνομά τους. Πολλά απ' αυ- 
τά έχουν βγει από το εργαστήρι του Γ. Βιτά- 
λη, μόνον ένα όμως φέρει την υπογραφή του. 
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ΣΤΟ ΝΕΩΡΙΟ ΤΗΣ ΣΥΡΟΥ

 ΕΡΧΕΤΑΙ η στιγμή να γνωρίσουμε το 
Νεώριο, που ενάμισι αιώνα μετά την αρχική 
λειτουργία του, εξακολουθεί να συμμετέχει 
ενεργά στην οικονομική ζωή ολόκληρης της 
νήσου. 
Μας εντυπωσιάζει με τις εγκαταστάσεις και 
τους γιγάντιους γερανούς αλλά και με το 
αρχικό εργοστάσιο που χτίστηκε στα 1860. Ο 
Διοικητικός Διευθυντής Αριστείδης Τριγώ-
νης θέτει στη διάθεσή μας πληθώρα στοι-
χείων για το παρελθόν και το παρόν. 
Προπομπός του Νεώριου υπήρξε η "Ελλη-
νική Ακτοπλοΐα", που ιδρύθηκε τον Ιανουά-
ριο του 1857, με κύριο έργο την διεξαγωγή 
συγκοινωνιών στο εσωτερικό και εξωτερικό. 
Για να καλυφθεί η ανάγκη επισκευών και 
συντήρησης των πλοίων της, δημιουργήθηκε 
το 1861 το ατμοκίνητο σιδηρουργείο, μονα-
δικό στο είδος του. Το 1884 ολοκληρώθηκε η 
κατασκευή μεγάλης αναβάθρας που εξυπη-
ρετούσε τις ανάγκες της Σύρου και ολόκλη-
ρης της Ανατολής. Η Σύρος με το εργοστάσιό 
της προσέφερε σημαντικές υπηρεσίες στην 
Κρητική Επανάσταση. Από τα χυτήριά του 
κατασκευάζονται οι σφαίρες των εμπροσθο-
γεμών πυροβόλων και από το τορνευτήριο τα 
χαλύβδινα ραβδωτά πυροβόλα, ένα κατα-
σκευαστικό θαύμα για την εποχή. Παράλλη-
λα κατασκευάζονται καινούργια πλοία, 
αληθινό σχολείο για τα Ελληνόπουλα που 
ήθελαν να ασχοληθούν με τη ναυπηγική και 
τη μηχανολογία.

Στο τέλος του 19ου αιώνα επίκεντρο γίνεται 
ο Πειραιάς, η Συριανή ατμοπλοϊκή εταιρεία 
παρακμάζει, το Νεώριο αυτονομείται από 
αυτήν, εκσυγχρονίζεται, επισκευάζει και 
κατασκευάζει πολλά πλοία, εμπορικά και πο- 
λεμικά. Η κρίση στη ναυτιλία και ο ανταγω-
νισμός πλήττουν το Νεώριο, στη διάρκεια της 
κατοχής μετατρέπεται σε ερείπια. 
Τον Δεκέμβριο του 1969 τις τύχες του ανα-
λαμβάνουν οι αδελφοί Γουλανδρή. Αναπτύσ-
σονται πολλαπλές δραστηριότητες, απασχο-
λούνται περισσότερα από 1600 άτομα, η 
ανεργία στο νησί μηδενίζεται, είναι η χρυσή 
εποχή του ναυπηγείου. Ακολουθεί η παγκό-
σμια κρίση στον ναυπηγοεπισκευαστικό κλά-
δο, η κρατικοποίηση και η υπερχρέωση. Η 
Σύρος ζει καταστάσεις οικονομικού και 
κοινωνικού μαρασμού, που θυμίζουν μέρες 
του 1950.
Τέλος, το 1994, ιδιωτικοποιείται το Νεώριο 
και μεταβιβάζεται σε ομάδα έμπειρων και 
δυναμικών επιχειρηματιών υπό την ηγεσία 
του Νικολάου Ταβουλάρη. Βελτιώνεται η 
ανταγωνιστική θέση της επιχείρησης, πραγ-
ματοποιείται ένα μεγάλο επενδυτικό πρό-
γραμμα εκσυγχρονισμού και προστασίας του 
περιβάλλοντος, λειτουργεί το Κέντρο Επαγ-
γελματικής Κατάρτισης Νεωρίου και απα-
σχολείται προσωπικό 415 μόνιμων υπαλλή-
λων, με μέση ετήσια απασχόληση 600 ατό-
μων. Ο οικονομικός και κοινωνικός ρόλος 
του Νεωρίου ξαναγίνεται σημαντικός όχι 
μόνον για τη Σύρο αλλά και για την εθνική 
οικονομία συνολικά. 
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ΣΤΙΣ ΑΝΗΦΟΡΙΕΣ ΤΗΣ ΑΝΩ ΣΥΡΟΥ

 ΑΠΟ μακρυά θυμίζει ένα γιγάντιο 
γλυπτό σε σχήμα πυραμίδας, με τις πλευρές 
της καλυμμένες κλιμακωτά - και ασφυκτικά 
- από κύβους λευκούς και ωχροκίτρινους. Είναι 
η Άνω Σύρος με τα μικρά σπιτάκια της, που 
συνωστίζονται σε κάθε σημείο του απότομου 
λόφου, για να καταλήξουν στην κορυφή σ' 
ένα εντυπωσιακό φρουριακό οικοδόμημα: 
τον επιβλητικό ναό του Αγ. Γεωργίου, σύμβολο 
κορυφαίο του Καθολικού δόγματος στη Σύρο.
Ξεκινώντας από τη συνοικία "Βαπόρια", 
ανηφορίζουμε έξω απ' την Ερμούπολη και 
μετά στρεφόμαστε δυτικά με κατεύθυνση 

προς Άνω Σύρο. Από  έναν αυχένα αποκα-
λύπτεται απέναντί μας η θεαματική όψη του 
οικισμού με την εντυπωσιακή ανατολική 
πλευρά του Αγ. Γεωργίου, που στο σημείο 
αυτό είναι οχυρωμένη με υψηλό τείχος. Αφή-
νουμε το αυτοκίνητό μας στον περιορισμένο 

χώρο στάθμευσης και εισδύουμε από την 
"Καμάρα", μια από τις επτά παλιές εισόδους 
του οικισμού. Αρχίζουμε ν' απολαμβάνουμε 
την πεζοπορική μας περιήγηση, απαλλαγ-
μένοι από τους θορύβους και την παρουσία 
των τροχοφόρων. Δρομάκια στενά, λαβυριν-
θώδη, στρωμένα με λίθους ή με συνδυασμό 
λίθων και μαρμάρινων πλακών, ασβεστωμέ-
να και πεντακάθαρα. Παντού σκαλοπάτια 
αλλά και πολλά στεγασμένα περάσματα, τα 
"στεάδια". Σπιτάκια κολλημένα το ένα δίπλα 
στο άλλο, σχηματίζουν τη χαρακτηριστική 
οχύρωση των μεσαιωνικών οικισμών, που 
αναπτύχθηκαν μέσα ή γύρω από το κάστρο. 
Το “Μεσοβούνι”, όπου σκαρφάλωσε αρχικά 
η Άνω Σύρος, ήταν ένας μικρός και άσημος 
οικισμός, που δεν προστατεύετο από κάστρο 
αλλά από τους υψηλούς τοίχους των ακραίων 
σπιτιών και στη δυτική πλευρά από τον 
απόκρημνο βράχο. Για την είσοδο υπήρχαν 7 
πύλες, οι "Πορτάρες", που για ασφάλεια 
έκλειναν με τη δύση του ηλίου. Οι καθυστε-
ρημένοι ειδοποιούντο με το χτύπημα της 
καμπάνας. Καθόλες τις ενδείξεις, ο οικισμός 
στο Μεσοβούνι προϋπήρχε της φραγκικής 
κατάκτησης, εφόσον, ο ναός του Αγ. Γεωρ-
γίου που αναβαθμίστηκε από τους κατακτη-
τές σε λατινική μητρόπολη, είναι αρχαιότε-
ρος του 1207.
Σ' αυτόν τον προστατευμένο χώρο εγκατα-
στάθηκαν οι μέτοικοι από διάφορα μέρη της 
Δύσης κατά την Λατινοκρατία και όσοι κά- 
τοικοι του νησιού είχαν απομείνει από προ-
γενέστερους χρόνους. Οι πρώτες διαθέσιμες 
πληροφορίες για τον πληθυσμό του οικισμού 
του 15ου αι. εμφανίζουν μικροσκοπικά μεγέ-
θη: 200 κάτοικοι στα 1470, 400 στα 1494. Στα 
1635-38, ωστόσο, αναφέρονται 2-3.000 καθο-
λικοί και 100 ορθόδοξοι.
Στους αιώνες που ακολούθησαν η πληθυσ-
μιακή σύνθεση των δυο κοινοτήτων δεν μετα-
βλήθηκε ουσιαστικά, παρά μόνον μετά την 
έναρξη της Επανάστασης του '21, όταν 
άρχισαν οι ορθόδοξοι πρόσφυγες, να εγκαθί-
στανται κατά κύματα στη Σύρο. Στη μα- 
κραίωνη συνύπαρξη των δυο κοινοτήτων δεν 
έλειψαν διενέξεις και προβλήματα, από τα 
οποία τίποτε δεν είναι ορατό στη σύγχρονη 
πραγματικότητα. 
Η καθημερινή ζωή στην Άνω Σύρο εξακο-
λουθεί να κυλάει σε ρυθμούς ήρεμους και 

Στις γειτονιές και στα σκαλοπάτια της 
Άνω Σύρου.
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ανθρώπινους. Τα αυτοκίνητα και οι θόρυβοι 
δεν μπορούν να διεισδύσουν στα σκαλοπάτια 
και στα στενά, έχουν παραμείνει έξω απ' τις 
"Πορτάρες". Οι άνθρωποι εξακολουθούν να 
χρησιμοποιούν τα πόδια τους. 
Για τις μεταφορές υλικών ή προϊόντων το 
πατροπαράδοτο μέσο μεταφοράς είναι τα 
συμπαθητικά τετράποδα. Επιτέλους, ξαναθυ-
μόμαστε το αθώο παρελθόν όταν, για να 
διασχίσουμε έναν δρόμο, δεν χρειαζόταν να 
κοιτάξουμε πίσω, μήπως και μας χτυπήσει 

κάποιο αυτοκίνητο. 
Από την "Καμάρα" βαδίζουμε αρχικά στον 
κεντρικό δρόμο, την "Πιάτσα", που κόβει 
εγκάρσια τον οικισμό και θεωρείται πάντα το 
κέντρο της αγοράς. Μη φανταστείτε καμιά 
λεωφόρο. Το πλάτος του πλακόστρωτου δρο-
μίσκου μόλις ξεπερνάει σε κάποια σημεία τα 
δυο μέτρα. Κάνουμε χώρο να περάσει ένα 
μουλάρι, φορτωμένο με τις προμήθειες που 
έχει παραγγείλει το μικρό παντοπωλείο, 
μετονομασμένο σε mini-market. Κάποτε ήταν 
αραδιασμένα εφτά καφενεία στην Πιάτσα. 

Σήμερα έχει απομείνει ένα, η "Απάνω Χώρα". 
Μικρό και συμπαθητικό, με μαρμάρινα 
τραπεζάκια και παλιές φωτογραφίες στους 
τοίχους. Οι λιγοστοί ηλικιωμένοι θαμώνες 
ανταποδίδουν τον χαιρετισμό μας με ευγέ-
νεια. Πίνουμε το ελληνικό μας καφεδάκι και 
απολαμβάνουμε την ωραία θέα, ακόμη και 
από το εσωτερικό. Το καλοκαίρι από τη βεραν-
τούλα πρέπει ο ορίζοντας να είναι μαγευτικός.
Δίπλα στο καφενεδάκι βρίσκεται το "Μου-
σείο Βαμβακάρη", ένας χώρος περιποιημέ-

νος, με φωτεινά παράθυρα και ωραία θέα.  Η 
μουσική και τα τραγούδια του θρυλικού ρε- 
μπέτη, που γεννήθηκε το 1905 στην Άνω Σύ- 
ρο, μας συνοδεύουν νοσταλγικά, όση ώρα 
περιεργαζόμαστε τα διάφορα εκθέματα που 
σχετίζονται με την προσωπική του ζωή και τις 
άφθονες φωτογραφίες στους τοίχους. Οι 
συντοπίτες όμως του Μάρκου δεν αρκέστη-
καν μόνον στο μουσειάκι. Τίμησαν τον συν-
θέτη της πασίγνωστης "Φραγκοσυριανής" 
δίνοντας σε μια διπλανή πλατειούλα το όνο-
μά του και κοσμώντας την με την προτομή του.
Λίγο πιο πάνω ένα μαγαζάκι έχει την πόρτα 
του ανοιχτή. Χωρίς να διστάσουμε μπαί-
νουμε στο εσωτερικό. Καθισμένος σε μια 
καρέκλα ένας ηλικιωμένος άνθρωπος μοιά-
ζει να ρεμβάζει. Γύρω του επικρατεί η  γρα-
φική ακαταστασία του ξυλουργείου και του 
εργαστηρίου καλαθοπλεκτικής. Στη θέα μας 
ο άνθρωπος ζωηρεύει, μας καλημερίζει 
πρόσχαρα. 

Εσωτερικό του Μουσείου Βαμβακάρη και 
τμήμα της πλατειούλας με την προτομή του.
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- Βολευτείτε, όπου μπορείτε. Ελάτε να πιούμε 
κι ένα τσιπουράκι και να μου πείτε ποιος 
καλός άνεμος σας φέρνει από τον τόπο μας. 
Γεννημένος το 1915 στον Γαλλησά ο μπαρ-
μπα-Γιώργης Ρούσσος κάνει για μισό αιώνα 
τη δουλειά του καρεκλοκαλαθοποιού. Ανα-
ρίθμητα εργαλεία ολόγυρά του, καρέκλες και 
καλαθάκια διαφόρων μεγεθών, σε μια άκρη 
ακουμπισμένες όρθιες λυγερές βέργες, απα-
ραίτητη πρώτη ύλη για τα καλάθια του.
-Ακόμα δουλεύεις μπάρμπα-Γιώργη;
-Ε, όταν έχει καλό καιρό, κατεβαίνω για λίγο 
εδώ και πλέκω κανένα καλαθάκι. Για να μην 

ξεχνάω την τέχνη.
Ανηφορίζοντας μερικά σκαλοπάτια φτάνου-
με στο Δημαρχείο της Άνω Σύρου, που δεν 
έχει την μεγαλοπρέπεια και τις διαστάσεις 
του Δημαρχείου της Ερμούπολης. Είναι ένα 
τυπικό σπίτι προσαρμοσμένο στις ανάγκες 
της υπηρεσίας που στεγάζει. Εδώ όμως είναι 
πολύ ευκολότερο να δεις τον Δήμαρχο, δεν 
είσαι υποχρεωμένος να περνάς από μα- 
κριούς διαδρόμους και προθαλάμους.
Συνεχίζουμε την χαλαρή περιπλάνησή μας.
Σπίτια λευκά, ορισμένα με αποχρώσεις 
ώχρας και μπλε πορτοπαράθυρα. Κάποια σε 
απαλούς τόνους σομόν, αρκετά διαδεδομένο 

χρώμα σε Άνω Σύρο και Ερμούπολη. Μερι-
κά, πολύ λίγα, είναι ερειπωμένα. Οι άνετες 
αυλές με χώμα είναι σχεδόν ανύπαρκτες. Η 
αγάπη των νοικοκυρών στα λουλούδια εκ- 
φράζεται μόνον στα μικροσκοπικά μπαλκο-
νάκια και στις γλάστρες έξω από τα σπίτια. 
Πάνω από του μπάρμπα-Γιώργη είναι η τα- 
βερνούλα του "Λιλή", δυστυχώς σήμερα 
κλειστή. Στρίβουμε αριστερά προς τον Αγ. 
Ιωάννη, την δεύτερη - μετά τον Αγ. Γεώργιο 
- σε σημασία και αρχαιότητα εκκλησία της 
παλιάς Σύρου. Εδώ μεταφέρθηκε το 1617 η 
Επισκοπική έδρα και παρέμεινε ως τη μετα-

βίβαση του ναού το 1635 στους Καπουκίνους. 
Με συνοδό μας την Πέγκυ Στεργίου επι-
σκεπτόμαστε την Παναγία του Καρμήλου. 
Σημαντικός σταθμός στην ιστορία της υπήρξε 
το έτος 1639, όταν μεταφέρθηκε ο επισκο-
πικός θρόνος στο μικρό ιερό της. Σήμερα 
εγκαταβιώνουν εδώ οι Κλαρίσσες Αδελφές 
Καπουκίνες, του ομώνυμου τάγματος που 
ιδρύθηκε τον 13ο αιώνα από την Αγία Κλάρα 
της Ασσίζης. Έχουμε την εμπειρία μιας 
λιγόλεπτης αλλά γλυκύτατης συζήτησης με 
μία εκ των Κλαρισσών αδελφών. 
Τα βήματά μας μας οδηγούν μέσα από 
λαβυρινθώδη στενάκια στην εκκλησούλα του 
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Αγ. Αντωνίου και μετά στην εκκλησία του Αγ. 
Στεφάνου. Όμορφες γωνιές, σε κάθε στροφή 
καινούργιες εικόνες, ανοίγματα με θέα, ένας 
θαυμάσιος χειμωνιάτικος καιρός, ιδανικός 
για περιήγηση και γνωριμία μ' έναν τόπο. 
Ανάμεσα στα σπίτια προβάλλει ένα πετρό-
χτιστο καμπαναριό με λεπτεπίλεπτη σιλουέτ-
τα. Ανήκει στον Αγ. Νικόλαο των "Πτωχών", 
ορθόδοξη εκκλησία που ονομάστηκε έτσι σε 
αντιδιαστολή με τον μεγαλόπρεπο ναό του 
Αγ. Νικολάου της Ερμούπολης. Η εκκλησία 
είναι πετρόχτιστη, οικοδομημένη αρχικά το 
1686 και ανακαινισμένη το 1763. Μπροστά 
της υπάρχει μια μικρή πλατειούλα με θαυμά-
σια θέα αλλά και κάποιες αυλίτσες με χώμα 
και αρκετό πράσινο. 
Ακολουθώντας τα ελικοειδή σκαλοπάτια της 
οδού Αγ. Γεωργίου φτάνουμε σε μερικά 
λεπτά στον επιβλητικό ναό, στο κορυφαίο ση- 
μείο της παλιάς πόλης. Εξωτερικά ο ναός μας 
εντυπωσιάζει με τον όγκο και τη φρουριακή 
του κατασκευή. Σύμφωνα με τη μονογραφία 
του Μ. Ν. Ρούσσου-Μηλιδώνη, ο χρόνος 
οικοδόμησης του πρώτου ναϊδρίου δεν είναι 
δυνατόν να καθορισθεί με ακρίβεια, γιατί με 
την επιδρομή του Καπουδάν Πασά το 1617 
αποτεφρώθηκαν τα αρχεία στην επισκοπική 
κατοικία. Τότε απαγχονίστηκε και ο Επίσκο-
πος Ιωάννης Ανδρέας Κάργας. Κατά την εκ 
βάθρων ανοικοδόμηση του ναού το 1832/34, 
βρέθηκε μια επιγραφή με ελληνικά και 
λατινικά γράμματα, που πιστοποιεί την 
ανακαίνιση του ναού το 1200. Αυτό σημαίνει, 
ότι ο ναός χτίστηκε νωρίτερα. Πολύ σημαντι-
κές είναι οι εικόνες του Αγ. Γεωργίου και της 
"Παναγίας Μητέρας της Αγίας Ελπίδας". 
Τους τοίχους κοσμούν από το 1896 οι τοιχο-
γραφίες του Ιταλού Ιωσήφ Tammi, που απει-
κονίζουν τους 4 Ευαγγελιστές και τους προ-
φήτες Δανιήλ, Ιερεμία και Ιωνά.
Ξέρουμε, ότι με την σύντομη αυτή περιγραφή 
της απανωσυριανής πολιτείας δεν έχουμε 
εξαντλήσει όλα της τα ενδιαφέροντα. Υπάρ-
χει ακόμη η ορθόδοξη εκκλησία της Αγ. Τριά-
δας του 1604, η χάλκινη προτομή του επιφα-
νέστερου των Συριανών, του φιλόσοφου 
Φερεκύδη, που έζησε τον 6ο αι. π.Χ. και 
υπήρξε μαθητής του Πιττακού και δάσκαλος 
του Πυθαγόρα, η χάλκινη προτομή του λογο-
τέχνη Βελισσαρίου Φρέρη, το Πνευματικό 
Κέντρο του Δήμου Άνω Σύρου. Βγαίνουμε 

από τον ναό του Αγ. Γεωργίου με την αίσθη-
ση, ότι έχουμε γνωρίσει ένα σημαντικό τμήμα 
του θαυμάσιου αυτού τόπου. Ήδη ένας 
ωραίος καιρός μας καλεί για μια επίσκεψη 
στην Άνω Μεριά.

Ο Αγ. Νικόλαος των “Πτωχών” και η 
πλατειούλα με την προτομή του 
Βελισσαρίου Φρέρη.
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ΣΤΙΣ ΕΞΟΧΕΣ.
ΣΑΝ ΜΙΧΑΛΗΣ ΚΑΙ ΝΤΕΛΑΓΚΡΑΤΣΙΑ

 ΚΑΤΑ την πολυήμερη παραμονή μας 
στη Σύρο, επισκεφθήκαμε πολλές τοποθεσίες 
του νησιού. Στο παρόν άρθρο θα αναφερθού-
με πολύ συνοπτικά σε δυο οικισμούς: το "Σαν 
Μιχάλη" και την "Ποσειδωνία", την πασίγνω-
στη "Ντελαγκράτσια" του Βαμβακάρη. Συ- 
ναντάμε το Σαν Μιχάλη στο τέρμα του βό- 
ρειου τμήματος του νησιού, μετά από μια 
συναρπαστική ορεινή διαδρομή, όπου την 
αυστηρότητα του Κυκλαδίτικου τοπίου δια-
κοσμούν οι περίτεχνες αναβαθμίδες με τις 
ξερολιθιές. Μοιάζουν με έργα έμπειρων 
μαστόρων της πέτρας περισσότερο, παρά με 
προϊόν πολύχρονου μόχθου και ανάγ-κης των 
δουλευτών της γης. Την ομορφιά των "λιθο-
ποίκιλτων" αυτών λοφοπλαγιών, έρχεται να 
συμπληρώσει ο θαλάσσιος ορίζοντας, με τις 
περισσότερες Κυκλάδες γύρω μας.
Η καρδιά του μικρούλη και, σχεδόν έρημου, 
οικισμού του Σαν Μιχάλη, χτυπάει στο "Πλα-
κόστρωτο", ένα ταβερνάκι εκπληκτικό. Τα 
τραπεζάκια του αγναντεύουν από ψηλά ένα 
μαγευτικό ηλιοβασίλεμα, όλο τον Β και ΒΔ 
ορίζοντα και χαμηλά τον ιστορικής και 

αρχαιολογικής σημασίας ορμίσκο "Γράμματα".
Η ποιότητα της ταβερνούλας συναγωνίζεται 
την προνομιακή της θέση. Μετά από τρία 
χρόνια στα καράβια ο Νίκος Παλαιολόγος 
"άραξε" στο Σαν Μιχάλη και προσφέρει κα- 
τσικάκι στη λαδόκολλα, χοιρινό με μάραθο, 
κουνέλι με δεντρολίβανο και μια εκπληκτική 
ποικιλία από ορεκτικά και κεφτεδάκια. Γεύ-
σεις κορυφαίες, εξυπηρέτηση θαυμάσια και 
πολύ φιλικές τιμές. Μια αληθινή έκπληξη 
στην ερημιά της Άνω Μεριάς, σε απόσταση 
μόλις 20 λεπτών από το κέντρο της Ερμού-
πολης. 
Κάθε Έλληνας, με στοιχειώδεις γνώσεις του 
καλού ρεμπέτικου, έχει ακούσει την ονομα-
σία Ντελαγκράτσια στην "Φραγκοσυριανή" 
του Βαμβακάρη. Εκείνο που είναι αδύνατον 
να φανταστεί κανείς, είναι η αύρα της αρχον-
τιάς και μεγαλοπρέπειας, που εξακολουθεί 
να αναδίδει, από τα μέσα του 19ου αιώνα ως 
τις μέρες μας, αυτός ο οικισμός. 
Ξεκίνησε ως παραθεριστική διέξοδος προς 
τη θάλασσα και δεν άργησε να εξελιχθεί στο 
επί-κεντρο του πλούτου, της πολυτέλειας και, 
γιατί όχι, του συναγωνισμού και της επί-
δειξης. Όπως αναφέρεται χαρακτηριστικά, 
"εδώ το κλασικό συριανό ύφος έχει εγκατα-
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λειφθεί και οι επαύλεις θυμίζουν εξοχικά της 
Κηφισιάς. Σε πολλές χρησιμοποιείται πωρό-
λιθος και μαλτεζόπλακες, που λέγεται ότι 
έφθαναν με πλοίο από τη Μάλτα απευθείας 
στον όρμο της Ποσειδωνίας".
Ξαφνικά χάνεται ο ήλιος, κρυώνει ο καιρός. 
Δεν μας εκπλήσσει η αιφνίδια αλλαγή, είναι 
χειμώνας. Καθώς βαδίζουμε στον κεντρικό 
δρόμο, που διασχίζει προς τα ΝΑ την Ντελα-
γκράτσια, περνάμε δίπλα από ένα ταπεινό 
καφενεδάκι - ταβερνάκι με το ηχηρό και - 
πι-θανότατα σκωπτικό όνομα - "Κυβερνείον". 
Ακούγεται από μέσα μουσική. Πλησιάζουμε. 
Κιθαρούλα, μπουζουκάκι, μια μεγάλη παρέα 
από ντόπιους ενώνουν τις φωνές τους σε τρα-
γούδια παλιά και νοσταλγικά.
Βολευόμαστε ανάμεσά τους ως αυτόκλητα 
μέλη της αυτοσχέδιας χορωδίας. Η γλυκύ-
τατη Αντριάννα μας φέρνει κρασάκι, κεφτε-
δάκια, Συριανό λουκάνικο και λούζα (φιλέτο 
χοιρινό στον ήλιο με μπαχαρικά).
Έξω πέφτει η νύχτα, βρέχει δυνατά, οι θαμώνες 
του Κυβερνείου όμως δεν νοιάζονται καθόλου. 
Αύριο ξημερώνουν Χριστούγεννα.

Θερμά ευχαριστούμε:

Τους Δημάρχους Ερμούπολης Άνω Σύρου 
και Ποσειδωνίας για την στήριξη του έργου 
μας. Το ξενοδοχείο ΣΥΡΟΥ ΜΕΛΑΘΡΟΝ 

για την θαυμάσια φιλοξενία του. Το Πρακτο-
ρείο Ταξιδίων και Ενοικιάσεως Αυτοκινήτων 
"ΒΑΣΙΛΙΚΟΣ". Την ΠΕΓΚΥ ΣΤΕΡΓΙΟΥ 
(Τμήμα Επικοινωνίας Ε.Τ.Α.Π. Επιμελητη-
ρίου Κυκλάδων). Την ΜΑΡΙΑ ΚΑΠΑΡΗ από 
το Μουσείο Κυκλαδικής τέχνης και την 
ΕΙΡΗΝΗ ΔΕΚΑΒΑΛΛΑ από την Δημοτική 
Βιβλιοθήκη. Τον ΠΑΚΗ ΒΑΦΕΙΑΔΑΚΗ. Τέ- 
λος, τον Δικηγόρο Σύρου ΧΡΗΣΤΟ ΚΑΛΗ-
ΜΕΡΗ για την ευγενέστατη αποστολή της, 
εξαντλημένης από χρόνια μνημειώδους 
"ΙΣΤΟΡΙΑΣ ΤΗΣ ΝΗΣΟΥ ΣΥΡΟΥ" του 
Τιμολέοντος Αμπελά.

Παραθαλάσσιο τμήμα και παλιό αρχοντικό 
στην Ποσειδωνία (Ντελλαγκράτσια)
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ΧΡΗΣΙΜΑ ΤΗΛΕΦΩΝΑ

Δήμος Ερμούπολης : Τηλ. 22810 98210
Δήμος Άνω Σύρου : Τηλ. 22810 82766
Δήμος Ποσειδωνίας : Τηλ. 22810 43850-51
Λιμεναρχείο: Τηλ. 22810 82690, 88888
Αεροδρόμιο: Τηλ. 22810 87025

ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΑ

Σύρου Μέλαθρον : Τηλ. 22810 86495
Ξενώνας Απόλλων : Τηλ. 22810 81387

Αρχοντικό Βουρλής : Τηλ. 22810 81682
Ξενώνας Αρίων : Τηλ. 22810 81749
Ερμής : Τηλ. 22810 83011
Διογένης : Τηλ. 22810 86301
Παλλάδιον : Τηλ. 22810 86400

ΠΡΑΚΤΟΡΕΙΟ ΤΑΞΙΔΙΩΝ

Βασιλικός : Τηλ. 22810 84444
Τeam work holidays: Τηλ. 22810 83400
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ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ

-Α.Θ. Δρακάκη, "ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΟΥ 
ΟΙΚΙΣΜΟΥ ΤΗΣ 
ΕΡΜΠΟΥΠΟΛΕΩΣ", ΤΟΜΟΣ 
Α΄&Β΄, επανέκδ. ΣΥΡΟΣ 2000.
-Τ.Δ. Αμπελά, "ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ 
ΝΗΣΟΥ ΣΥΡΟΥ", Εν Ερμούπολει 
1874, Επιμ. Επανέκδ. Χ.Α. 
Καλημέρης 1998.
-Ι. Τραυλού-Α. Κόκκου, 
"ΕΡΜΟΥΠΟΛΗ", εκδ. ΕΜΠΟΡΙΚΗΣ 
ΤΡ. ΕΛΛΑΔΟΣ, Αθήνα 1980.
-"ΕΡΜΟΥΠΟΛΗ-ΣΥΡΟΣ", Ιστορικό 
Οδοιπορικό, Δημοτ. Επιχ. Ανάπτυξης 
της Ερμούπoλης, Β΄. έκδοση, 
"ΟΛΚΟΣ" 2000.
-Μ.Ν. Ρούσσου-Μηλιδώνη, "SYRA 
SACRA, Θρησκευτική Ιστορία της 
Σύρου", ΚΙ.Κ.Ε.Δ.Ε. Αθήνα 1993.
-Μ.Ν. Ρούσου-Μηλιδώνη, 
"Καθεδρικός Ναός Αγ. Γεωργίου", 
Άνω Σύρος 2001.
-Μάνου Ελευθερίου, "Ερμούπολη. 
Μια πόλη στη λογοτεχνία", 
Μεταίχμιο 2003.
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ÓÕÑÉÁÍÅÓ ÃÙÍÉÅÓ ÊÁÉ ÃÅÕÓÅÉÓ

Áò ãíùñßóïõìå üìùò ìåñéêÜ áðü ôá êáôá-
óôÞìáôá êáé åðé÷åéñÞóåéò, ðïõ, ãéá äéáöï-
ñåôéêïýò ëüãïõò, áðïôåëïýí óçìåßï áíáöïñÜò 
ãéá ôçí Åñìïýðïëç. Áíôëïýìå áðü ôçí ðïëýôéìç 
åìðåéñßá ôïõ ÐÜíïõ ÂáöåéáäÜêç, ößëïõ ôïõ 
ðåñéïäéêïý êáé ìáêñéíïý áðïãüíïõ ôçò 
ïìþíõìçò ×éþôéêçò ïéêïãÝíåéáò, áðü ôïõò 
ðñþôïõò ïéêéóôÝò ôçò Åñìïýðïëçò. 
Óôçí óõíïéêßá “Âáðüñéá” åðéóêåöèåßôå ôïí 
îåíþíá “ÁÐÏËËÙÍ” ôïõ Ãéþñãïõ Óôáèüðïõëïõ, 
ôï Áñ÷ïíôéêü “ÂÏÕÑËÇ” êáé ôïí îåíþíá 
“ÁÑÉÙÍ”. Äßðëá óôç Íïìáñ÷ßá êáé ðÜíù áðü ôç 
èÜëáóóá ôï åóôéáôüñéï “ÈÁËÁÌÉ”. Óôá óôåíÜêéá 
ôçò áãïñÜò ôá åóôéáôüñéá “ÐÅÔÑÉÍÏ” êáé 
“ÁÑ×ÏÍÔÁÑÉÊÉ”, ôï ïõæåñß “ÏÉÍÏÐÍÅÕÌÁÔÁ”, 
ôï ìåæåäïðùëåßï “ÌÁÓÁÓÏÕÑÁ” êáé ôï ãëõ-
êïðùëåßï - ïõæåñß ôçò “ÍÉÍÅÔÔÁÓ”.
Ôçí ãíþóç óõíáíôÜìå óôï áìéãÝò âéâëéïðùëåßï 
ôïõ Óôáèüðïõëïõ, âñáâåõìÝíï áðü ôçí Áêá-
äçìßá Áèçíþí ãéá ôçí åêáôü÷ñïíç ðñïóöïñÜ 
ôïõ. ÁðÝíáíôé ç èáõìÜóéá êÜâá ôïõ ÊÑÉÔÓÉÍÇ 
êáé ôá ÷åéñïðïßçôá áíôéêåßìåíá ôçò ×ÑÕÓÁÍÈÇÓ 
ÆÁÆÁÑÇ. Áí åßíáé ç þñá ôïõ êáöÝ, åêåß êïíôÜ 
åßíáé ôï “ÊáöÝ ôçò Åñìïý” Þ ôï “ÊáöÝ GRECO”. 
¾öïò êïóìéêü Ý÷åé ôï ÊáöÝ “ÌÅÃÁÑÏÍ”, ðïõ 
óôåãÜæåôáé óå íåïêëáóóéêü ôïõ 1870.

ÅñãÜóéìç þñá êáé ìÝñá ðåñíÜìå áðü ôçí ïäü 
×ßïõ ðïõ åßíáé ç “áãïñÜ” ôçò ðüëçò ðïõ îåêéíÜ 
áðü ôçí ðáñáëßá êáé êáôáëÞãåé óôçí ðëáôåßá 
Ìéáïýëç (Äçìáñ÷åßï). Ìðáßíïõìå óôï 
ðáíôïðùëåßï ôïõ Êþóôá ÐñÝêá, ìå ãåýóåéò 
éäéáßôåñåò êáé ðñïúüíôá ðáñáäïóéáêÜ, 
åðéëåãìÝíá áð’ üëç ôçí ÅëëÜäá. Åäþ êáé ôá 
ëïõêïýìéá ôïõ “ÊïññÝ”. Áîßæåé ï öïýñíïò ôïõ 
ÐÝôñïõ Ðñßíôåæç ìå ôá ðáîéìáäÜêéá-ìðïõêß-
ôóåò ìå óïõóÜìé. Ðåñßöçìï êáé ôï ôõñß “Óáí 
Ìé÷Üëç”, áðü ôï ðñáôÞñéï ôçò “Âéïóýñ”. Ðéï 
êÜôù êáé ï öçìéóìÝíïò öïýñíïò “Êïõìá-
ñéáíïý”. Óôï ðáëáéüôáôï æá÷áñïðëáóôåßï 
“ÁÈÕÌÁÑÉÔÇÓ” èÜìáóôáí åõôõ÷åßò, áí ìðï-
ñïýóáìå íá äïêéìÜóïõìå ôá ðÜíôá! Ç ðéôóáñßá 
“ÁÌÂÕÎ”, ðïõ óôåãÜæåôáé óå ðáëéü áðïóôá-
êôÞñéï óôçí ðáñáëßá ðñïóöÝñåé éôáëéêÞ áõèåí-
ôéêÞ ðßôóá, åíþ áõèåíôéêÝò ãåýóåéò ðñïóöÝñåé 
êáé ç  êïõæßíá ôïõ Éôáëéêïý åóôéáôïñßïõ “LA 
DOLCE VITA”. Ôï åóôéáôüñéï “ÌÏÍÏÐÙËÉÏ” óôá 
“ËáæáñÝôôá”, åßíáé ðïëý ñïìáíôéêü, ìå ùñáßåò 
óðåóéáëéôÝ êáé èÝá. Ãéá ôéò åêäñïìÝò óáò óôá 
êïíôéíÜ íçóéÜ ôï ðñáêôïñåßï ôáîéäßùí “TEAM 
WORK HOLIDAYS”. Ãéá åíïéêéÜóåéò áõôïêéíÞôùí 
êáé åêäñïìÝò ôï ðñáêôïñåßï “ÂÁÓÉËÉÊÏÓ”.

Η Ερμούπολη όμως δεν είναι μόνον ιστορικά κτίρια μνημειακής αρχιτεκτονικής. 

Παραμένει μια πόλη ολοζώντανη, που, ιδιαίτερα στην καρδιά του χειμώνα, μας κάνει να 

ξεχνάμε ότι βρισκόμαστε στις σχεδόν 

έρημες Κυκλάδες. Είναι μια αληθινή 

πρωτεύουσα, που πάλλεται από εμπορική 

κίνηση και κόσμο, με εκπληκτικά 

καταστήματα, κεφάτους και ευγενέστατους 

ανθρώπους, που μας εντυπωσιάζουν με το 

επίπεδο και τους αρχοντικούς τους 

τρόπους. Το διαπιστώνουμε σε κάθε 

συναλλαγή και επαφή μας με τους 

ανθρώπους της Ερμούπολης. Καφέ Μέγαρον
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ÔÏ TYÑÉ “ÓÁÍ ÌÉ×ÁËÇÓ”

Óôï Âüñåéï ìÝñïò ôçò Óýñïõ, ðïëý 
êïíôÜ óôá ëåßøáíá áð' ôçí ï÷ýñùóç 
ôçò ðñïúóôïñéêÞò Áêñüðïëçò ôïõ 
íçóéïý âñßóêåôáé ôï ÷ùñéü ôïõ "Óáí 
Ìé÷Üëç". Ôï ÷ùñéü äÜíåéóå ôï üíïìÜ 
ôïõ óôï ïìþíõìï ôõñß ðïõ ðáñÜãåôáé 
åäþ, êáé èåùñåßôáé Ýíá áðü ôá ðéï 
åíäéáöÝñïíôá íåþôåñá åëëçíéêÜ 
ôõ-ñéÜ. ÖôéÜ÷íåôáé áðïêëåéóôéêÜ áðü 
áãåëáäéíü ãÜëá, áñêåôü áëÜôé ÷ùñßò 
ôçí ðñïóèÞêç êáíåíüò óõíôçñçôéêïý. 
Ôï ãÜëá åßíáé áðïêëåéóôéêÜ óõñéáíü 
êáé ïé áãåëÜäåò ôïõ íçóéïý åßíáé ïé 
áðüãïíïé åêåßíùí ôùí ðñþôùí, ðïõ 
åß÷áí öÝñåé ïé ÖñÜãêïé. ÌåôÜ ôçí 
ðáóôåñßùóÞ ôïõ, ôï ãÜëá âñÜæåôáé óå 
ðéôõÜ (ìáãéÜ) áðü ìéêñÜ ìõñçêá-
óôéêÜ (öõóéêÞ êáëëéÝñãåéá) êáé üôáí 
"ðÞæåé" êüâåôáé óå êïììÜôéá. Ôá 
êïììÜôéá ìðáßíïõí óå ìåãÜëá ôñõ-
ðçôÜ ãéá íá óôñáããßóåé ôï ôõñüãáëï. 
ÅéäéêÜ ðéåóôÞñéá ðéÝæïõí ôç óôÝñåá 
ôõñÝíéá ìÜæá þóðïõ íá ôçò äþóïõí 
ôï ó÷Þìá ôïõ êåöáëéïý. ¾óôåñá ôï 
ôõñß ìðáßíåé óôçí Üëìç. Åêåß èá ìåßíåé 
ðÜíù áðü åâäïìÜäá, èá óôñáããßóåé 
êáé èá áðïóõñèåß ãéá íá ùñéìÜóåé 
óôåãíþíïíôáò. Èá ÷ñåéáóôïýí ðÜíù 
áðü 3 ìÞíåò ãéá íá ùñéìÜóåé ôï "Óáí 
Ìé÷Üëç". Ôüôå ìüíï èá ðñïóôáôåõèåß 
áðü Ýíá ëåðôü óôñþìá áðü êåñß, 
Ýôïéìï íá äéáôåèåß óôçí êáôáíÜëùóç. 
Ç Âéïìç÷áíßá ãÜëáêôïò "ÂÉÏÓÕÑ" ôçò 
Ýíùóçò Ãåùñãéêþí Óõíåôáéñéóìþí 
Óýñïõ, Ý÷åé êáôï÷õñþóåé ôï "Óáí 
Ìé÷Üëç" óáí ðñïúüí Ðñïóôáôåõü-
ìåíçò Ïíïìáóßáò ÐñïÝëåõóçò (ÐÏÐ) 
Þäç áðü ôï 1996.
Õøçëü ôï ðïóïóôü ôùí ëéðáñþí ôïõ, 
ðÜíù áðü 40% êÜíåé ôï "Óáí Ìé÷Üëç" 
íá ìïéÜæåé ãåõóôéêÜ ìå ôçí ðáñìåæÜíá.
Êñáôþíôáò ïé ðáñáóêåõáóôÝò ôïõ, 
ìõóôéêÞ ôç óõíôáãÞ ôïõ, óôïí ðõñÞíá 
ôçò óýíèåóçò ôùí óõóôáôéêþí ôïõ, 
ìáò ðñïóöÝñïõí Ýíá ôõñß ìå óðÜíéï 
÷áñáêôÞñá êáé ðïéêßëåò ãåõóôéêÝò 
åöáñìïãÝò.

Ç ÊÁÑÕÄÁ

Ôá êåíôáýñéá åßíáé ìéá ìåãÜëç ïéêï-
ãÝíåéá ÷èáìáëþí Üãñéùí ÷üñôùí ìå 
ìéêñÜ Þ ìåãÜëá áãêÜèéá óôç öÜóç 
ôçò áíèïöïñßáò ôïõò. Ðñéí áð' áõôÞí 
üìùò ôá öýëëá ôïõò åßíáé ðïëý ôñõ-
öåñÜ êáé èõìßæïõí, üðùò áíáðôýó-
óïíôáé áêôéíùôÜ, ðÜíù óôï Ýäáöïò, 
ôá ñáäßêéá.
Ôï üíïìÜ ôïõò ôï ÷ñùóôïýí óôï 
×åßñùíá ÊÝíôáõñï ðïõ ÷ñçóéìï-
ðïéïýóå ôá öýëëá ôïõò ãéá íá åðïõ-
ëþóåé ðëçãÝò, óáí êé áõôÝò ðïõ ðñï-
êëÞèçêáí óôïí ÇñáêëÞ áðü äçëçôç-
ñéþäç âÝëç.
¸íá áðü áõôÜ ôá åßäç ôï Centavra 
mixta, åßíáé ç Káñýäá, áãáðçìÝíï 
âñþóéìï ÷üñôï ãéá ôïõò Óõñéáíïýò. 
Ôï öõôü öýåôáé åðßóçò óôá ãåéôïíéêÜ 
íçóéÜ ÔÞíï, Ìýêïíï, ¢íäñï, üðïõ 
åðßóçò ãíùñßæåé ãáóôñïíïìéêÝò 
äü-îåò. ÌåôÜ ôéò ðñþôåò âñï÷Ýò ôïõ 
Öèéíïðþñïõ, êáé ìÝ÷ñé ôïí Áðñßëç 
ãåìßæåé ôá ÷ùñÜöéá êáé ôéò âñá÷þäåéò 
ðëáãéÝò ôùí ëüöùí. 
Óôç Óýñï, áëëÜ êáé óôá ãýñù íçóéÜ, 
ìáæåýïõí ôçí êáñýäá ðñéí âãÜëåé ôï 
ùñáßï ìùâ Üíèïò ôçò êáé ôçí êÜíïõí 
ôïõñóß, áöïý ôç âñÜóïõí, ìå îýäé. 
Ôñþãåôáé áêüìç âñáóôÞ, üðùò ôá 
ñáäßêéá, ìå ëáäïëÝìïíï Þ ãßíåôáé 
öñéêáóÝ ìå êñÝáò. Ôï öõôü åßíáé äéÜ-
óðáñôï ó' üëï ó÷åäüí ôï Áéãáßï. Ç 
éäéáßôåñç êáé ãëõêåéÜ ãåýóç ôïõ ôï 
êÜíåé áãáðçôü óôï íçóéþôéêï ðëçèõ-
óìü ðïõ ôï óõíáíôÜìå êáé ìå ôï üíï-
ìá áëéâÜñâáñá, íý÷é (óôçí ÊÜóï) Þ 
âåñâåñßäá (Óßöíïò). ¢ëëá áãáðç-
ìÝíá Üãñéá ÷üñôá ôùí Óõñéáíþí åßíáé 
ôï áëéöüíé ðïõ öõôñþíåé óôá èáëáó-
óéíÜ âñÜ÷éá, ôá ðñïâÜóéá (ðïõ åßíáé 
ôá öýëëá ôïõ áìÜñáíôïõ) êáé ç 
ìáíôåëßäá (äçë. ç êßôñéíç ìáñãáñßôá).

ÔÏ ËÏÕÊÏÕÌÉ

"Ëïõêïýìé ÓôáìáôåæÜêç ìå áìýãäá-
ëá!" äéáëáëïýóáí ïé ëïõêïõìáôæÞäåò 
ìå ôá êïößíéá óôï ÷Ýñé, óôï ëéìÜíé ôçò 
Óýñïõ óôç äåêáåôßá ôïõ '60. Êáé ìáæß 
ì' áõôÜ êáé ïé ÷áëâáäüðéôåò ìå ôçí 
ôñéæÜôç óÜñêá ôïõò, áðïôåëïýóáí 
ôüôå ôï óÞìá êáôáôåèÝí ôïõ íçóéïý. 
Ôï ëïõêïýìé ôçò Óýñïõ åíþíåé ãëõêÜ 
êáé áðáëÜ ôï íçóß ìå ôç ×ßï áöïý 
×éþôåò Þôáí ïé ðñþôïé ôå÷íßôåò ôïõ 
ãëõêïý. Åãêáôáëåßðïíôáò ôï  íçóß 
ôïõò ìå ôç ìåãÜëç óöáãÞ ôùí Ôïýñ-
êùí óôá 1822, åãêáèéóôïýí óôç Óýñï 
ôçí ôÝ÷íç ôïõ ëïõêïõìéïý, ðïõ åß÷áí 
ìÜèåé óôçí Êùíóôáíôéíïýðïëç üðïõ 
äéáðñÝðïõí ùò æá÷áñïðëÜóôåò. Ôá 
éäéáßôåñá ðñïíüìéá ðïõ åîáóöáëß-
æïõí áð' ôïõò Ïèùìáíïýò, ëüãù ôçò 
ìïíáäéêüôçôáò ôçò ×éþôéêçò ìáóôß-
÷áò, ôïõò ïäÞãçóáí ìÝ÷ñé ôçí êïõæß-
íá ôçò ÓïõëôáíéêÞò ÁõëÞò. Åñ÷üìåíïé 
óôç Óýñï äßäáîáí óôïõò íôüðéïõò ôçí 
ôÝ÷íç ôùí ëïõêïõìéþí, ôïõ Lokum, 
üðùò Þäç ôï ëÝãáí, ðïõ áðü ôüôå 
êÜíáí ôï íçóß ôïõò, Ýíá ìåãÜëï 
åñãáóôÞñé ëïõêïõìïðïéßáò! Óôá ðñþ-
ôá ÷ñüíéá, ìåôÜ ôçí åðáíÜóôáóç, ï 
ÓôáìáôåëÜêçò, ôï 1837 êÜíåé ôçí 
ðñþôç ðáñáãùãÞ êáé áêïëïõèïýí 
ðïëëïß Üëëïé, üðùò ï ËåéâáäÜñáò êáé 
ï ÓõêïõôñÞò. Ôï ëïõêïýìé åßíáé ôï 
áðïôÝëåóìá ôïõ âñáóìïý ôñéþí 
õëéêþí: ôïõ íåñïý, ôçò æÜ÷áñçò êáé 
ôïõ êáëáìðïêÜìõëïõ (corn flour). Ôï 
îéíü ðïõ ðñïóôßèåôáé, ôï ãíùóôü ìáò 
ëåìüí íôïõæïý, åîáóöáëßæåé óôï ãëõêü 
ôçí éäáíéêÞ áðáëüôçôá. Óôï ïõäÝôåñï 
ôþñá ìßãìá ðñïóôßèåíôáé ôá äéÜöïñá 
áñþìáôá (üðùò ôï ôñéáíôÜöõëëï*, ç 
âáíßëéá, ôï ðåñãáìüíôï) êáé ïé äéÜ-
öïñïé îçñïß êáñðïß (áìýãäáëá, 
êáñýäéá). Êáé ìåôÜ ôï ëïõêïýìé èá 
êåñáóôåß óôïõò ìáèçôÝò ôùí ðåñá-
óìÝíùí äåêáåôéþí ìåôÜ ôéò ãõìíáóôé-
êÝò åðéäåßîåéò, èá ðñïóöåñèåß óôá 
ÌïíáóôÞñéá ìáæß ìå ôóéðïõñÜêé, êáé 
èá ãëõêÜíåé ôïí ðüíï, óôá áíèñþðéíá 
ìíçìüóõíá.

* Óôçí ¢íù Óýñï áêüìá õðÜñ÷åé ôï 
êôÞìá ôçò Êõðåñïýóáò ìå ôéò åêá-
ôïíôÜäåò åêáôüöõëëåò ôñéáíôá-
öõëëéÝò ðïõ äßíáí ôï Üñùìá ôùí 
öýëëùí ôïõò ãéá íá áñùìáôéóôïýí 
ôá ëïõêïýìéá-ôñéáíôÜöõëëï.

ΦΩΤ. ΑΠΟ ΤΟ ΒΙΒΛΙΟ “ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΤΥΡΙ του. Η. ΜΑΜΑΛΑΚΗ”
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